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Bevezetés a programozasba 2

9. Eldadas: A static



Osztaly

class Particle {
public:
Particle (int X, int Y);
virtual void mozog( .. );
virtual void rajzol( .. );
protected:
double x,y;
unsigned char r,g,b;
};




&2
AV :
? Interface - Implementation

struct Particle {
int x,vy;
unsigned char r,qg,b;
void rajzol();

};

void Particle::rajzol () {
gout << move to(x, y)
<< color (r, g, b)
<< dot;




A static kulcsszo

e Sok jelentését a kontextus egyertelmdasiti

- lokalis valtozo deklaracioja elott
- globalis valtozo deklaracioja elott
- tagfuggveény szignaturaja elott

- mez0 deklaracioja elott

« Altalanossagban korilbelll a ,maradando,
egyeduli” jelentest érdemes elkepzelni



static lokalis valtozo

* Ha egy fuggvenyben lokalis valtozot
deklaralunk, annak minden hivaskor ujra
lefoglalodik a memoria (a stack-en), kiveve, ha
static

» A static valtozo érvenyessege szerint olyan,
mint egy globalis valtoz6: nem szinik meg a
fuggveny végen, és érteket megtartja a
program teljes futasan at

 Azonban a static valtozo lokalis lathatosag
szempontjabal.



static lokalis valtozo

void fv () {

static int count = 0;
cout <L ++counter << endl;

}

int main () {
for( int 1 = 0; 1 < 10; ++1 ) {
fv () ;
}

}




static lokalis valtozo

* Lokalis lathatosagu globalis ervenyessegu
valtozo
 Erdekessége, hogy kivételesen kap kezdeti
értéket: nullat
» Kiterd: egy valtozé a memaoriaban harom helyen
lehet
- a stack-en: lokalis valtozo
- a heap-en: dinamikusan lefoglalt valtozo
- a globalis valtozok kozott (fix méretl hely)



static globalis valtozo

e ..es fuggveny: ez az extern ellentéte, a forditasi
egysegbal kifelé nem latszik a valtozo/fuggvény

 Deprecated (nem javasolt) feature

- név nelkuli namespace van helyette C++-ban

static ofstream flog((string( FILE )
+".log") .c_str());

void fv () {
flog << "log: " << valtozéd;

}




Osztalyok es a static

* Objektumszintl — osztalyszint(
» A static jelentése: osztalyszintl

 Ha mez0: egyetlen peldany van, kozos az
egesz tipusnak (vs minden példany sajat
mezovel rendelkezik)

* Ha tagfuggveny: objektum nelkul hivhato
metodus



A statikus metodus objektum nélkul
IS hivhato

class A {
public:
A();
static void sfv () ;

};

int main() {
A::sfv();
A a;
a.sfv () ;

}




Statikus mez6

class A {
public:

A() {++count;}

int getCount () const {return count;}
protected:

static int count;

};
int A::count;
int main () {

A a,b,c;
cout << a.getCount() ;

}




Statikus mez6

class A { '

public:
A() ; [ interface }

int getCount();
protected:
static int count;

};

int A::count;
A::A() {
++count;
} implementation }

int A::getCount() {
return count;

}

int main() {
A a,b,c;
cout << a.getCount() ;




Statikus mezok es tagfuggvenyek

o Statikus tagfuggvény nem hivatkozhat mezéore,
Kiveve ha az statikus mezo

» A statikus tagfuggvenynek nincs implicit
paramétere, mas szavakkal nincs benne this

» Ezert olyasmit illik osztalyszintl
tagfuggvenykent megfogalmazni, ami
kihasznalja, hogy nem kell hozza objektum, pl
graphicslib groutput::instance()
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Kitero

Fuggveénypointerek



Fuggvenymutatok

* Amikor fuggvenyt hivunk, a szignatura alapjan
fix a mukodes (parameéterek, visszateresi ertek)

* Hivasnal a processzor utasitasolvaso regisztere
a fuggveény elejére ugrik
- Ez egy mutato

* Eszerint van ertelme annak, hogy ezt a mutatot
valtozokent kezeljuk, és megmutatjuk vele,
hogy melyik fuggvenyt kell hivni

- természetesen az adott szignaturajuak kozul



Fuggvénymutatok

void fv () {

}

int main() {
void (*f) () ; //deklaracidé, £ nevd valtozéd
//ami void tipusu, iires
//paraméterlistaju figgvényt
//mutathat

f=Ffv; //mutassa fv()-t

£(); //hivjuk meg amit éppen mutat




Fuggvénymutatok

void fvl (int a) { ..
}

void fv2(int a) { ..
}

int main() {
int a;
void (*f) (int) ;
f=fvl;
f(a);
f=£fv2;
f(a);




Fuggvenymutatok

typedef void(*Fvint) (int);

void fvl (int a) { ..
}

int main() {
int a;
Fvint £;
f=fvl;
f(a);

}




Fuggvenymutatok

» Sajnos metddus fuggvenymutatoval nem
hivhato: nincs meg az implicit parameter

- Van olyan is, hogy metodusmutato, ahol nem csak
a szignatura, de az osztaly is rogzitett

* De statikus (osztalyszintl) metodus meghivhato

 Hogyan lehet ebbol objektumszint(
metodushivas? Valahonnan kell keriteni egy
implicit parametert.

- legyen a statikus fuggveny explicit parametere



Workaround metddus hivashoz

class C {

public:
static void sFv(C *x) {x->Fv () ;}
void Fv() { .. }

};

typedef void (*FvC) (C*) ; int main() {

C *c¢c = new C;

class Hivo ({ Hivo h(c,C: :sFv) ;
public:
Hivo (C *Pobj, FvC Pfvc) ({ h.call() ;

obj=Pobj; fvc=Pfvc;

} )

void call() {fvc(obj) ;}
protected:
FvC fvc;
C *obj;

};




Fuggvenymutatok altalaban

» Callback fuggveny

- Olyan esetekben, amikor a kontroll nem nalunk van,
peldaul realtime eszkozhasznalatnal

e példa: hangkartya programozasa, puffer megtelik, a
callback fuggveny dolga a feldolgozas

e Erdemes tudni

- hogy a virtualis fuggvenyek a hatterben
metodusmutatokbodl keszult tablazatokat
hasznalnak (,vtable”). Minden virtualis fuggvenyt
tartalmazo objektumnak van egy (rejtett) mezbje,
ami erre a tablara mutat.



Lehetséges nyomogomb-widget
strategia: fuggvenymutatok

Az 0sszes widget, ami a programban van, az
esemenyciklus, és a viselkedes enkapszulalva
egy Application osztalyba

- Konstruktorban a widgetek letrejonnek, bekerulnek
a vector<Widget *>-ba

- Egy run() fuggvenyben van az esemenyciklus

- Egy-eqgy tagfuggvenyben az egyes esemenyek
lekezelése
- llyenkor a tagfuggvenyekre latott workaround

alkalmazasaval a nyomogomb widget megkaphatja
az ,es mi tortenjen ha megnyomjak’-ot



Mas nyomogomb megvalositasok

 Uzenet tipus bdvitése (akar genv::event-bdl
orokléssel)

- sajat eseményciklust kell hozza irni

- cserebe az esemenyek koze be lehet tenni
,mnegnyomtak a '‘Bezar' gombot” esemeényt is, amit
Igy csak egy helyen kell lekezelni

- a windows API korulbelul igy mukodik, es a legtobb
ablakoz6 eseménytipusa is bdvithet6



Mas nyomogomb megvalositasok

« OsGomb és LeszarmazottGomb

- Az OsGomb lekezeli az eseményeket, és elddnti,
hogy megnyomtak-e. Ha igen, meghiv egy virtualis
,megnyomtak” tagfuggvenyt

- A LeszarmazottGomb pedig megvalositja az adott
nyomogombhoz tartozo funkciot, peldaul tartalmaz
mutatot az Application objektumra, es annak
tetszbleges tagfuggvenyet meghivija.

- Ezt a megoldast hasznalja a Visual Studio, a
Borland C++ Builder, a Qt, a wxWindow, és meg
sokan masok



Mas nyomogomb megvalositasok

« OsGomb és LeszarmazottGomb
- Elonyei:
* vilagos, egyszer

« minden konnyen megoldhato (pl nem kell fix szignatura,
mint a fuggvénymutatés megoldasnal)

* nem csak (egy) fuggvenyt hivhat, rugalmas
- Hatranyai:
» Sokat kell gepelni (szokas a kodot generalni)

» Forward deklaracio kell hozza, mert az Application-nak
kell lennie LeszarmazottGomb mutatd mezdjenek, de
annak meg kell lennie Application mutatd mezo6jének.
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